



本报济南9月4日讯(首席记者 巩悦悦) 眼下正值开学季,江西南昌市洪都中学制定的一份22条班规引发热议。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,这则初一年级的班规共有22条,属于“新生入学必背”,包括:严禁校内男女生搞地下情,不反对公开性质的恋情,班级所有男生不得在操场进行球类运动,鼓励检举揭发,严禁与同年级的外班学生打招呼、聊天、畅谈人生,无条件接受父母老师教育等表述。

“这件事属实。”9月3日,洪都中学办公室一位老师告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。该老师表述,网上流传的班规还未经学校政教处审核、备案,是一份暂未实施的草稿,很多家长不了解情况就把它发到了网上。

该办公室老师透露,学校已经要求制定班规的班主任跟学生解释并道歉,同时也将这件事上报了教育局。

据媒体此前报道,引发网络热议的班规是初一一位班主任制定的。

为什么会有如此班规?上述洪都中学办公室老师向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍,按照规定,今年8月31日的小升初新生入校后,班主任都要跟学生一起制定民主班规,为避免雷同,学校鼓励制定个性化班规。

“班级制定好班规之后,需要报学校政教处审核、备案,而网上流传的那一份并不是最终版。”该办公室老师称,学校不会处分班主任老师,“虽然这份讨论稿太过于严苛,但因为不是最终稿,没有对学生造成不良后果,也没有违背教育法律法规。”

“她是我们学校的优秀老师,在校教学五六年了。”该办公室老师介绍,因为这位班主任带班很严格,很多家长都想让孩子进她的班,“发生这个事,我认为老师的出发点是好的,但在班规制定上的用词有些严苛了。”

“8月31日发生这件事后,班主任立马跟学生和家长解释、道歉了。学校已经把相关处理结果反映给了教育局。”该老师介绍,因为这是在班规制定过程中出现的问题,有媒体不了解事实进行了很多报道,对班主任造成很大的压力,目前学校已经对这位班主任做了思想工作。

鼓励互相揭发 奇葩班规惹争议

南昌洪都中学回应:是草稿,已道歉

[江西南昌市洪都中学一位“优秀教师”为什么会制定这样一份奇葩班规?这背后隐含着怎样的现实和焦虑?而由此引发热议的背后又昭示着怎样的社会背景?对此,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了相关领域的专家学者,请他们分析了这一现象背后值得反思的教育管理问题。]

奇葩班规背后的教育焦虑

专家认为,要相信学生有自我管理的能力和潜力

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 巩悦悦

为何会有奇葩班规 他们相信规则严格些 就会有一个好的结果

山东师范大学心理学院副教授徐夫真告诉记者,从网上热议的班规尤其是从校方反馈和大家的回应来看,都表明这位老师是出于好的动机。

“对于老师来说,上面提到的是一种美好期望。”徐夫真说,但大家同时会看到这样一种现象:有时候老师以为是好的,学生未必这么认为。同样,学生的需求,老师可能也不了解。“有时候师生之间的矛盾,或者说孩子与家长之间的矛盾,可能就是没有了解对方这种需要。”

徐夫真分析,有的老师会有这样一个惯性思维:如果规则严格一些,就会有一个好的结果。因为他们认为越是严格,越可能有好的结果。“事实上,有时候这种严格、这种良好意愿的经验模式用得不对,往往适得其反,好心办坏事。”

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,能制定出这种班规,其实也跟老师的素养有一定关系,因为他们希望通过极端的方式获得学生文明的表现。“学生从这样的班规里出来,必然也会用同样的方式来对待同学、父母,及社会上的其他人,这会造成很多社会问题。”

有必要对学生这么苛刻吗 越是严防死守 越容易出现问题

徐夫真介绍,从心理学来看,可以用两种视角来理解孩子,促进他们的成长,一种是积极发展取向,另外一种是问题取向。

“积极发展的视角把孩子看成是有潜力的,是发展的资源,不是问题的集合体。在这个视角下,我们会尽可能发现学生的自主需求、学习行动的主动性,甚至是独立解决问题的能力。”徐夫真分析,对于孩子本身,这个阶段

●山东师范大学心理学院副教授徐夫真:良好的师生关系是实施教育的前提。师生间如果没有信任和合作,就无法接受规则。即便接受,效果也会很差。

●中国教育科学研究院研究员储朝晖:在没有自尊、自主的前提下要求学生做一些事,那就会破坏他们的道德体系。学生就会认为唯有服从和权力才是值得尊敬的,这会造成学生道德品质体系的崩溃。

观点



扫码看视频



可能会出现各种适应性问题。“当问题出现时,我们要帮助学生发现他有什么资源可以用来应对问题,我们把这个叫作积极发展取向。”

与其相反,问题取向认为,孩子在成长中会出现各种各样的问题。“很多家长和老师努力做好各种预防和干预的措施。所以就会制定各种规则来防止问题出现。”徐夫真介绍,事实上,越是严防死守、预防和干预,问题不但没减少,有时候甚至会更多。

徐夫真认为,老师应提升并且总结经验,要反思,经验也要有适用性和灵活性,防止僵化地使用经验。“要把我们的期望、要求、学生的需求,综合起来考虑。这样做的内在思路是,我们相信学生有这种自我管理的能力或

者潜力。同时,我们认为学生本身就是资源,我们要助力他们发展资源,提高解决问题的能力。”

如何管理学生才恰当 师生融洽是前提 学生还须自治管理

学校该如何做?储朝晖认为,只有维护好学生的自尊,保证学生的自主,才能建立起真正的道德品质。“如果在没有自尊、没有自主的前提下要求学生做一些事,那就会破坏他们的道德体系。学生就会认为唯有服从和权力才是值得尊敬的,这会造成学生道德品质体系的崩溃。”

储朝晖分析,一旦学校出现了洪都中学那样的班规,学生在班级里可能不会出什么事,但当他走出校园就会出大问题。“到了那个时候,学校培养出来的就是社会危险品。”

“早在100年前,就有很多人针对学生的自主管理做过研究。当时有一个很专业的词——学生自治。”储朝晖介绍,学生自治要求每个人要对自己的行为,及对周边的交往负责。有了自治的意识,他才能解决、规范自己与别人的行为冲突。因自治本身就是一种能力。

“最近这些年,对学生自主管理的要求都是老师冲在前面,这是一种比较笨的办法,也是教育智慧不够的一个做法。”储朝晖认为,只有当学生能很好地进行自主管理时,他才能跟这个社会和睦相处、和谐相处。如果学生在学校里不会自主管理、不会自治,等他将来走向社会肯定会出问题。

韩愈曾言:“亲其师,信其道。”徐夫真认为,在学校里,良好的师生关系是实施教育的前提。师生间如果没有相互的信任和合作,可能没有办法接受一种规则。即便接受,效果也是很差的。

“老师和学生是一个发展共同体,所以就要有共同发展的理念,这是相互促进的。”徐夫真说,班级里学生的发展好不好,肯定不是老师的一厢情愿、一方之力,是需要一个教育合力的。

2021年全国硕士研究生初试时间定了 今年12月26日至12月28日进行

本报济南9月4日讯(首席记者 巩悦悦) 日前,教育部印发了《2021年全国硕士研究生招生工作管理规定》(以下简称《规定》),明确2021年全国硕士研究生招生考试初试时间,安排在2020年12月26日至27日(每天上午8:30—11:30,下午2:00—5:00),超过3小时或有使用画板等特殊要求的考试科目在12月28日进行。

《规定》明确,进一步加强硕士研究生命题工作规范管理,积极深化分类考试改革。2021年起,全面推进经济类专业学位和学术学位分类考试改革试点,经济类综合能力考试科目将由教育部考试中心统一命题,供金融、应用统计、税务、国际商务、保险、资产评估等6个经济类专业学位选用,招生单位要统筹考虑本单位实际情况自主选择使用。

《规定》强调,进一步加强调剂工作规范管理。调入专业应与第一志愿报考专业相同或相近,在同一学科门类范围内。初试科目应与调入专业初试科目相同或相近,其中初试全国统一命题科目应与调入专业全国统一命题科目相同。进一步推进科学精准划线。原则上学术学位类按学科门类分别划线,专业学位类按专业学位类别分别划线。其中,

工商管理、公共管理、会计、旅游管理、图书情报、工程管理、审计等7个专业学位将根据实际情况分开划线,不再统一划线。

《规定》还明确了2021年全国硕士研究生招生考试初试时间,安排在2020年12月26日至27日(每天上午8:30—11:30,下午2:00—5:00),超过3小时或有使用画板等特殊要求的考试科目在12月28日进行。教育部要求各

地各招生单位统筹做好疫情防控常态化条件下的研究生考试招生工作。鼓励有条件的省份积极推广网上报名确认工作。

为帮助考生深入了解招生政策,各研究生招生单位将于9月19日至23日在“研招网”上开展2021年全国硕士研究生招生宣传咨询周活动,届时有关研究生招生单位将在线回答考生提问。